

组版:李明娟

A15-A17

进入9月份以来,陆续有山西省长孟学农、国家质检总局局长李长江、石家庄市委书记吴显国等大小十余名官 员被问责,一场官员问责风暴掀起。

可再次谈论这些官员的任免,却并非关注他们本身的是是非非。而是通过这一系列官员问责案,中国能否由 此真正建立规范的问责制度,并将官员问责程序化。

如果官员不肯引咎辞职怎么办?辞职后能否"东山再起"?这一系列现实问题都在等待着问责制度来规范。

# 官员问责风暴背后的制度期待

了中国在重大公共事件中大 规模惩处失职官员的先河, 而在此后发生的松花江水污 染、阜阳劣质奶粉事件、北 京密云灯会踩踏事故、重庆 开县井喷事故、吉林中百商 厦火灾等重大事故中, 上至 部级高官,下至基层干部, 都被纳入问责范畴,许多干 部辞职、免职、处分甚至移 交司法机关。

而进入9月以来, 山西 省长孟学农、国家质检总局 局长李长江、石家庄市委书 记吴显国等十余名官员相继 辞职、免职, 更是掀起了一 场官员问责风暴。

## 碰上"厚脸皮" 制度来追责

北京大学公法研究中心 主任、中国法学会行政法学 研究会副会长姜明安教授表 示, 问责分为政治责任和法 律责任两类。二者必须同时 具备,才能对公权力形成有 效的制约。

VOSSON 沃 讯

2003年的非典事件开启 不能建立在个人意愿上,因 为有些领导干部在导致国家 和人民利益重大损失的事件 发生后,本应主动引咎辞 识, 却"脸皮厚", 自己 "良心上过得去", 坚持不 职,却"脸皮厚" 辞职。这种情况下,就尤其 需要建立政治上的追责途 径,比如作为民意代表机构 的人大可以要求罢免其职 务, 其上级机关等有权机关 可以启动问责程序等。

姜明安认为,按照法治 的要求,对官员问责和要求 官员引咎辞职,应当有制度 化的规范, 未来应当完善这 方面的立法,起码要规定一 些原则性的标准,比如,出 现什么类型的事件,伤亡多 少人,导致多大的经济损 失,造成多大的国内国际影 响,应由哪一级(县级、地 市级、省级以及中央)官员 来承担责任等。

## 只戴几月"乌纱帽" 该问责时也问责

对于承担政治责任的 姜明安特别强调,问责 官员个人来说,这种责任

有时候看起来可能不是那 么"公平",比如孟学农 因山西襄汾垮坝事件引咎 辞职,就有一些人为他叫 屈, 认为他到山西任省长 时间不长,可能还不是很 了解情况,而很多问题是 多年积累的结果, 甚至是 前任或前几任领导任职时 就埋下的根子。

对此, 姜明安解释说, "哪怕他任职时间只有几个 月,应当承担的政治责任也 不能回避,这对国家、对人 民、对社会来说是必需 的。"政治责任的存在,就 是要让官员,特别是占据领 导岗位的官员知道,掌握权 力是有风险的, 从政就要

"如履薄冰"。

## 即使已引咎辞职 也要负法律责任

而且,即使承担了政治 责任,并不意味着可以撇开 法律责任。引咎辞职并不能 取代法律责任,领导者没有 直接的失职渎职行为,就无 须负法律责任,但反之则依 然可能要负法律责任。比 如,此次的问题奶粉事件, 性质如此恶劣,影响如此之 大, 石家庄市和质监部门的 官员即使承担了政治责任, 是否还应当承担法律责任,

要看最终的调查结果。

## 不仅问责政府 还要问责书记

在三鹿奶粉事件中,石 家庄市委书记也被问责,而 山西襄汾溃坝事故同样对临 汾市委书记问责。姜明安认 为这显示了问责制度方面的 一个进步。因为以往很多问 责通常只是针对行政一把 手,而很少针对党委一把 手。但实际上,各级党委的 一把手是直接行使公权力 的,因此,党委一把手也应 当承担政治责任。





## 厦门爱美克科技有限公司



版招山东各地代理商 财富热线: 0531-88918

## 别重"责"而轻"问"

中国政府官员的行政问 责制始于5年前的"非典" 期间。时任北京市市长孟学 农和卫生部部长张文康,因 防治不力或隐瞒疫情等原因 而引咎辞职。这两位部级高 官的辞职, 当时可以说是震 动了国内外。

5年后的今天,同样是 部级官员因为必须担负起责 任而请辞,尽管也同样吸引 了舆论的关注,但其轰动程 度与社会大众的态度,已显 得平淡和习以为常了许多。 很多人相信,这正是各级政

府或各部门行政首长权与责 探询。包括党委、人大、社 的统一。这也意味着,政府 行政官员的问责制通过5年 多的建设,已经逐渐常态 化、制度化, 日益走向成

当然,也应该注意到, 目前的问责制度,多数人其 实还只是重"责"而忽略了 。若简单认为问责制 度就是对官员的制约与惩 罚,那么这样的理解是不完 整的。"问"是一个社会在 常态情况下,对可能的事故 与问题向政府官员的质疑与 会公众等主体都有权力也有 责任去"问"政府官员。

近来发生的许多事故, 也都在提醒"问"的意义。 从完善问责制度的角度看, 未来当需要在重视责罚的情 况下, 同时强化"问"的功 能,将问责环节前移。这其 中的道理,与预防腐败的功 能相似, 既可减少可能的重 大事故发生, 也是对政府官 员一种必要的爱护。

本版稿件据新华社《财 经》、《第一财经日报》等

### 链接▶▶

## 我国关于官员问责 的相关规定

2001年4月21日,《国务 院关于特大安全事故行政责 任追究的规定》正式实施。第 二条明确规定,对地方及政 府官员问责的情形:(一)特 大火灾事故。(二)特大交通 安全事故。(三)特大建筑质 量安全事故。(四)民用爆炸 物品和化学危险品特大安全 事故。(五)煤矿和其他矿山 特大安全事故。(六)锅炉、压 力容器、压力管道和特种设 备特大安全事故。(七)其他 特大安全事故。

根据2006年开始实施的 《公务员法》,"领导成员因工 作严重失误、失职造成重大损 失或者恶劣社会影响的,或者 对重大事故负有领导责任的, 应当引咎辞去领导职务"

《党政领导干部辞职暂 行规定》中明确规定:党政领 导干部因工作严重失误、失 职造成重大损失或者恶劣影 响,或者对重大事故负有重 要领导责任不宜再担任现 职,本人应当引咎辞去现任 领导职务。

### 9月被问责官员

9月14日,因为山西省襄 汾县"9·8"尾矿溃坝重大责任 事故, 山西省长孟学农辞职, 副省长张建民被免职。

9月17日,因为三鹿奶 粉事件,冀纯堂辞去石家庄 市市长职务。

9月21日,深圳严处"9·20" 火灾责任人,龙岗区副区长黄 海广被免职。

9月22日,因为三鹿奶 粉事件,李长江辞去国家质 检总局局长职务。

9月22日,因为三鹿奶 粉事件,石家庄市委书记吴 显国被免职。

9月22日,因为登封市广贸 工贸有限公司新丰二矿"9·21" 煤与瓦斯突出事故,登封市长 吴福民被建议免职。

关注・国内著名呼吸病专家组抵济南市

# 寻找 200 名哮喘、气管炎患者

### 2008 秋冬哮喘气管炎防治工程在我省启动

相关消息:哮喘、气管炎是医学界较难攻 -,国内呼吸病防治中心专家在这 克的顽症之 领域取得了重大成就,他们组成了联合攻关 组,根据哮喘、气管炎反复发作的世界难题,发 "微型生物磁环"穴位植入技术与"外埋内 疏"中医综合疗法。这项技术是卫生部门十年 5项计划和中医药管理部门批准为继续医学 教育项目。获得国家专利、国家科技成果奖,3 -5次即可使久治不愈的哮喘、老慢支,肺气 肿、小儿喘支等得到彻底治疗。它具备了标本 兼治的强大优势,从根源上杜绝了哮喘气管炎 年复一年复发,而且在阻止和逆转早期疾病方 面呈现出独特的优势,这项新技术得到了"2008世界哮喘日"与会专家的一致肯定。

据悉,本次享受国务院政府津贴的呼吸病权 威专家,"微型生物磁环"穴位植入技术与"外埋 内疏"中医综合疗法发明人亲率专家组抵济南市 为我省 200 名哮喘气管炎患者指导治疗,将引起 各界的广泛关注。我市成为继天津后第六个成功 应用该技术的城市。伴随着这项技术的不断开 展,相信将会有更多的患者真正走向康复。详情 致电询医导诊栏目组热线: 0531/86109333。专家按 计划将在济南市留守至10月10日。

秋分过后,由于温差较大,且天气干燥,儿童及 老年人因对外界适应能力、抵抗能力低,在秋季病 情更易反复无常,因此,对于咳喘病应早防早治

链接:慢性支气管炎、哮喘合成咳喘)是世界公认的四大顽症之一,我国约2500万人患有此病。该病发作时临床表现为咳嗽、气喘,痰多或喉痒干 咳、呼吸困难、心悸多汗;严重时烦躁、喘鸣有声、心跳紊乱、血压下降,甚至窒息死亡。该病使无数 智力发达、才华横溢的人的生活和事业受到影响,不少人还过早地离开了美好的世界。因此,哮喘 气管炎已成为严重的公共卫生健康问题。"微型生 物磁环"穴位植入技术中医综合疗法将为我省首 批200名患者解除苦恼。 陈国/文 金雨/整理

## 国药免费赠送 治失眠抑郁精神障碍

曾经我们和您一样只相信 以往的现实,不相信奇迹。但随 着一项震惊世界医学界的科研 成果"安神益脑丸"的问世,奇迹 在我们身边发生了,从陌生到尝试,从痛苦到康复,无数患者体

"安神益脑丸"(国药准字: Z42020267)由中国中医研究院、 北京中医药大学、诺得胜药业等 多家权威单位,经过30多年的潜心研究,精选多种地道名贵中 药,运用生物基因转化技术精制 而成,其强大的聚合能量,形成 的功通补活性因子,能够直接穿 透血脑屏障, 瓦解病灶组织, 斩

安神益脑丸

南北诺得胜制的有额公司

断疾病 DNA 分子复制链,同时全面滋养和修复大脑细胞,双向 调节神经系统功能,根除病源 彻底解决疾病久治不愈的难题。 临床验证:1. 改善脑部微循环, 重塑脑组织结构,恢复脑神经胶 质细胞正常的信息传递。2. 舒通 大脑经络,增强脑细胞活力,滋 阴养血,宁心安神,醒脑开窍,治养合一,标本兼治。3.全面调整 人体阴阳平衡,补调结合。患者 服用 2-3 疗程即可解除西药的 依赖,清除失眠多梦、焦虑不安、 抑郁狂燥、心烦易怒、幻听幻觉、 思维紊乱等症状

●愛心奉献:为患者早日远离 失眠、抑郁、精神障碍,只要您在见广告 20 日内来电索取,均可免费 获赠 15 天"**安神益脑丸"**供免费试

唯一临床田药其物· 全国中医精神病研究中心 电话: 010-51297182

## **贮**切垃赤八生 収以加头ムロ

受委托我公司定于10月 9 日拍卖(1)某企业持有的"青 岛华和天润集团有限公司"的 12000 万股股权,参考价:2849 万元。(2)某企业持有的"青岛 联创实业有限公司"的 29649.6 万股股权,参考价:12297万 元。有意者可于 2008 年 10 月 8日前到我公司缴纳保证金 1000万元。(不成交无息返回) 拍卖地址:山东省济南市泺 文路3号2楼

拍卖时间: 2008 年 10 月 9 日

上午 10 点 标的展示时间:即日起可到 我公司查看相关标的资料

咨询电话: 0531-86150006

86151277 13306416662 公司地址:济南市泺文路3号 山东齐鲁中天拍卖有限公司

2008年9月24日